

目前，“伊斯兰国”武装分子对叙利亚北部城镇科巴尼的围困已经持续一个月，但当地的库尔德人并未停止抵抗。由于科巴尼地处土叙边境地区，且对“伊斯兰国”具有战略意义，科巴尼的战事吸引了全世界的目光。

虽然美国等西方国家空袭了包围科巴尼的“伊斯兰国”武装，但“伊斯兰国”攻势并未减退。分析人士称，如果土耳其不开放边境补给通道，科巴尼沦陷只是时间问题。

科巴尼是叙利亚第三大库尔德人聚居地，北临土耳其，由与土耳其库尔德工人党关系密切的“人民保卫军”据守。眼下，“伊斯兰国”武装从东西南三面包围科巴尼，“人民保卫军”的补给只能依靠北侧。然而，北侧的土耳其一直大门紧闭。

土耳其库尔德工人党警告，如果土耳其继续坐视不理，令科巴尼遭“伊斯兰国”血洗，库尔德工人党与土耳其政府的停火协议将以失败告终。——编者



中东危局 [上]

攻防战满月 叙重镇科巴尼告急

科巴尼1/3城区失守

“伊斯兰国”武装上月16日开始围攻艾因阿拉伯（又称科巴尼）这座非常接近土耳其边境的战略重镇。如果攻下艾因阿拉伯，“伊斯兰国”将打通他们在叙利亚大本营拉卡省至叙土边境的战略通道。

当地库尔德人奋力抵抗，甚至妇女都持枪上阵。凭借武器和作战经验等优势，“伊斯兰国”武装攻占了大约三分之一城区，形势对库尔德人而言岌岌可危。艾因阿拉伯和周边村镇近20万难民逃往土耳其。

本月开始，美国和伙伴国在这一

地区空袭“伊斯兰国”武装，试图延缓攻势，为库尔德武装创造喘息之机。美国五角大楼发言人约翰·柯比15日说，估计空袭已经致死“数百名”极端武装人员，不过难以统计精确数字。

位于英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”16日说，一个月来，662人在艾因阿拉伯地面战中死亡，其中库尔德武装损失268人，374名“伊斯兰国”武装人员死亡，另外20人为平民。这一数字不包括美方估算的死于空袭的极端武装人员。

双方巷战激烈

“叙利亚人权观察组织”本月9

日说，艾因阿拉伯三分之一城区已经失陷，加重了对全城失守的忧虑。

然而，数天过去，库尔德人仍在与对手激烈巷战并且发动一些反攻。叙利亚库尔德民主联盟党联合主席阿斯亚·阿卜杜拉告诉美联社记者，库尔德武装16日取得一些战果，推进至俯瞰城市的泰勒沙伊尔山下。而土耳其官方通讯社报道，库尔德武装已经夺回这一制高点，拔下“伊斯兰国”的旗帜，插上自己的旗帜。

一名库尔德女指挥官告诉路透社记者，他们15日夺回“不少”地区，发现“许多”极端武装人员尸体，交战16日仍在继续。按照一名身处城内记者的说法，在空袭支援下，库尔德

武装15日得以发动一个月来“首次”反攻，夺回一些阵地。

库尔德武装对“伊斯兰国”猛烈攻势的抵抗力颇令人意外。“人们低估了意志的力量，”身处城内的库尔德人法尔哈德·沙米说，“库尔德人有斗志，准备与城共存亡。”叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜拉赫曼说，“伊斯兰国”的武器装备优势“大得多”，但是他们不熟悉地形，而守卫家园的库尔德武装则相反，熟悉“每一条街道、每一座建筑和每一个角落”。另外，一些库尔德武装人员曾在土耳其帮助库尔德工人党武装与政府军作战，因而经验丰富。

（新华社供本报特稿）

IS要动用战机

【新华社微特稿】极端组织“伊斯兰国”正在培训战机飞行员！位于伦敦的“叙利亚人权观察组织”17日说，“伊斯兰国”武装人员正在叙利亚阿勒颇附近一座军用机场学习驾驶3架从叙利亚军方缴获的战斗机，据信为米格-21和米格-23型，教官为萨达姆时代的伊拉克前军人。这些战机为“伊斯兰国”占领阿勒颇和拉卡省多个军用机场后缴获。一些目击者看见，这些战机起飞后低空飞行以躲避雷达探测。尚不清楚机上是否装备导弹，也不知道“伊斯兰国”是否会用这些战机发动空袭或者与美军及其伙伴国战机在空中较量一番。

（石中玉）

A 世界关注 科巴尼

从9月起，“伊斯兰国”武装分子对叙利亚北部城镇科巴尼的进攻已经持续一个月，但当地的库尔德人并未停止抵抗。由于科巴尼地处土叙边境地区，且对“伊斯兰国”具有战略意义，科巴尼的战事吸引了全世界的目光。

科巴尼地处土叙边境地区，距离土耳其边境只有几百米。这里是叙利亚第三大库尔德人聚居地，由与土耳其的库尔德工人党关系密切的“人民保卫军”控制。美联社报道称，夺取科巴尼对“伊斯兰国”具有重大意义，可以打通其在叙利亚的据点阿勒颇和东部据点拉卡之间的通道，一旦科巴尼落入“伊斯兰国”手中，土叙边境的大片土地可能就此沦陷。

战火烧到了家门口，土耳其自然不能坐视不管，目前已经派出装甲部队密切关注土叙边境的动态。土耳其总理达武特奥卢2日表示，土方会竭尽所能阻止科巴尼陷落。7日，土耳其总统埃尔多安警告称科巴尼正处于陷落边缘，他称美国领导的空袭对科巴尼战事没有效果，只有派出地面部队才能击败“伊斯兰国”。

美方正在劝说土耳其参与打击“伊斯兰国”。土耳其则提出条件，要求在打击“伊斯兰国”的同时反对叙利亚总统巴沙尔·阿萨德领导的政府，在叙设立“缓冲区”和“禁飞区”。另外，土耳其还对武装库尔德人心怀疑虑，因为土耳其境内的库尔德工人党多年来试图以武力在土耳其及邻国的库尔德人聚居区建立独立国家。

土耳其已经在科巴尼另一侧的土方边境陈兵，却没有帮助库尔德武装抵抗“伊斯兰国”的攻势。

居住在欧洲等世界其他地区的库尔德人纷纷举行集会，要求国际社会支援科巴尼的库尔德武装。联合国秘书长叙利亚问题特使斯塔凡·德米斯图拉7日在日内瓦发表声明称，国际社会不能坐视科巴尼沦陷，应采取更多具体措施，帮助科巴尼居民保卫家园。伊朗外交部也于7日表示，将在近期向科巴尼地区提供人道主义援助。

土耳其能否“火线出击”？

极端组织“伊斯兰国”久攻科巴尼不下，其对战局的影响和土耳其是否参战引起世界关注。一方面，土耳其议会已经授权政府采取越境行动，但土耳其只是陈兵边境；另一方面，土耳其境内的库尔德人以及美国对土耳其的坐视不管很是不满。土耳其究竟何时出手有待观察。

B 土阵兵边境为何迟迟不出手

自美国发起对“伊斯兰国”的空袭以来，不断有国家加入到空袭行列。7日，加拿大议会通过表决，决定加入到为期半年的空袭中。至此，已经有美国、英国、法国、澳大利亚、加拿大、丹麦、荷兰、比利时、约旦、沙特、巴林、卡塔尔和阿联酋等国参与空袭。但已经加入到打击“伊斯兰国”联盟中的土耳其，至今仍未动武。

作为中东地区唯一的北约国家，土耳其一直在打击“伊斯兰国”的问题上态度谨慎。9月美国与中东10国发起打击“伊斯兰国”的联盟时，土耳其就拒绝加入。不过随着被“伊斯兰国”绑架的49名土耳其人质获释以及越来越多的叙利亚难民涌入土

耳其，土耳其的态度开始发生变化。10月2日，土耳其议会通过动议，授权政府采取越境行动打击“伊斯兰国”，期限为一年。该动议还指出，如果有必要，土耳其将允许外国采取越境行动打击恐怖组织。

然而在动议做出后，土耳其至今未有明确的军事行动，这显示出土耳其政府仍然存有顾虑。首先，担心库尔德人趁机坐大。反政府的库尔德工人党武装仍活跃在伊拉克北部，土耳其担心国际社会援助库尔德武装的武器会流入到库尔德工人党手中，

从而不利于其剿灭该组织。其次，担心叙利亚政府获利。自叙利亚陷入内乱以来，土耳其政府就一力支持叙利亚推翻巴沙尔政权，而打击“伊斯兰国”会间接“帮助”巴沙尔政权。

第三，担心引火烧身。土耳其与伊拉克和叙利亚接壤，一旦与“伊斯兰国”开战，边境地区很可能由此成为战场，生灵涂炭在所难免。美国政府官员12日称，土耳其已经同意美国等国家的军机使用南部因吉尔利克空军基地，用以打击“伊斯兰国”。但几小时后，土耳其政

府官员却出面澄清说，“没这事”。因吉尔利克空军基地距离土耳其和叙利亚边境不远。法新社分析，那里是美国对叙利亚境内的“伊斯兰国”武装发起空袭的最佳起始地点。

土耳其政府官员证实，土耳其与美国政府就培训叙利亚反政府武装一事达成一致，但没有透露将由哪方负责培训以及培训地点。

土耳其总理艾哈迈德·达武特奥卢12日说，土耳其愿为叙利亚“温和反政府武装”提供军事支援，从而在叙利亚成立“第三方部队”，以打击“伊斯兰国”，而这一行动也同时针对阿萨德政权。

在政治制度建设上，库尔德地区的两大政党分别是巴尔扎尼家族领导的库尔德民主党（KDP）和塔拉巴尼家族领导的库尔德斯坦爱国联盟（PUK），他们各自拥有“自由斗士”部队，对该地区的政治制度建设存在分歧，这导致两派间矛盾冲突不断，一度，双方还邀请伊朗和伊拉克中央政府的军队入境来清缴对方，无疑，内部的对抗和排他主义者的利益将会阻碍独立。

从外部因素看，虽然土耳其对库尔德的政局发展拥有高度的影响力，但事实上，土耳其还没有准备好迎接一个完全独立的库尔德斯坦。

当极端武装分子把马利基的部队赶出产油中心基尔库克，并顺势接管了这座城市时，土耳其就已经开始重新考虑它长期以来反对库尔德人建国的立场。

在土耳其和局势动荡的伊拉克之间有一个石油丰富的和平缓冲区不是件坏事，但实际上，土耳其与库尔德联系的真正的目的并不在此。让库尔德地方政府与土耳其融合，进而控制库尔德独立的野心，这才是土耳其在此地布局的终极目标。

同样为库尔德人问题头疼的还有伊朗，作为什叶派的轴心大国，伊朗并不希望看到伊拉克什叶派倒台，也不希望出现属于逊尼派的库尔德斯坦，从而影响自身的安全。这样的纠结也决定了伊朗并不能真正支持伊拉克境内库尔德人独立建国的诉求。

在美国中东战略中，伊朗与土耳其都是极其重要的环节。库尔德独立后与伊朗发展关系，这样美国就控制不了库尔德地区石油资源，若土耳其控制不住独立后库尔德的局面，美国的整个东欧、中东战略就会受挫，因此美国一向反对库尔德独立。

C 土耳其国内局势动荡

的37人死亡，包括139名安全人员在内的351人受伤，1000多人被拘留。

抗议活动已经从库尔德人聚居的东部和东南部蔓延到土耳其首都安卡拉和最大城市伊斯坦布尔。10日，在伊斯坦布尔的抗议活动中，164人遭到拘捕。安卡拉的抗议则主要集中在大学校园中，但

也有部分师生在与警察的冲突中受伤。

面对新一轮大规模示威抗议活动，土耳其总统埃尔多安态度依然十分强硬。10日，埃尔多安在演讲中，指责亲库尔德的人民民主党主要反对党和人民党煽动了这次暴乱。埃尔多安说，这两个政党没有权利批评政府，因为他们并没有

在议会授权政府采取越境打击极端组织的动议中投赞成票。他同时指责反对党没有支持政府打击“伊斯兰国”组织。埃尔多安表示，政府将坚决应对暴乱事件，不会向反动者退缩和妥协。

目前，针对边境省份的严重暴力事件，土耳其政府在部分地区仍采取消禁措施，土耳其武装部队的坦克、安全部队和警察在一些重点区域执勤，以防止抗议事件进一步恶化。

（综合）



土耳其继续加强土叙边境军事部署。



土耳其陆军坐着IS的黑旗在边境对面升起。

中东地区最古老的民族之一 库尔德族

库尔德族是中东地区最古老的民族之一，目前主要生活在土耳其东部和东南部、伊朗西北部、伊拉克北部和叙利亚东北部地区，面积约40万平方公里。

目前，全球约有3000万库尔德人，其中1800万生活在土耳其，约有500万生活在伊拉克，叙利亚境内有20多万库尔德人，他们直到2011年才获得叙国籍。

库尔德人使用库尔德语，信仰伊斯兰教，多数为逊尼派。长期以来，库尔德人在几个国家的夹缝中生存，不过，他们却能在分属不同国家的库尔德斯坦地区之间“来去自由”。每当遇到所在国政府镇压、围剿或战局不利时，库尔德游击队便转移到他国库尔德地区，有的甚至把活动基地直接建立在别国的库尔德地区。2008年，土耳其曾跨界到伊拉克清剿试图以武力建立“库尔德斯坦共和国”的土耳其库尔德工人党。

群山环绕的库尔德自治区位于伊拉克北部，与叙利亚、土耳其和伊朗接壤。巴格达政府允许该地区享有一部分政治自主权，但禁止它自行出口石油。

在库尔德人看来，伊拉克暴乱局势的演变速度令人震惊，但它其实是一个天赐良机，有望解决他们与巴格达有关基尔库克归属的谈判僵局，此前，双方已为此争执多年。



科巴尼的一个库尔德家庭，全家男女老少已全部上前线作战。